
Podpora postavenia žien v spoločnosti 
 

Postavenie žien v spoločnosti aj na Slovensku je výrazne nevyhovujúce, v rámci krajín 
EU patrí Slovensko medzi krajiny s najväčšími rozdielmi v mzde medzi mužmi a ženami, 
niektoré štúdie spred pár rokov dokonca označovali spomedzi 25 krajín EU Slovensko 
a Estónsko ako dve krajiny s najmarkantnejším rozdielom v tejto oblasti. Ženy na Slovensku 
tradične viac pracujú v sektoroch menej zaplatených, menej zastávajú významné a dobre 
platené posty či už v štátnej správe alebo v súkromnom sektore, majú slabé zastúpenie na 
politickej scéne a pod.. 
 

Na základe uvedených faktov Strana zelených považuje za potrebné venovať 
pozornosť tomuto zanedbanému spoločenskému problému, hľadať príčiny tohto stavu 
a pomáhať ich odstraňovať v podmienkach Slovenska. Pokiaľ nepomôže analýza stavu 
a prijatie základných opatrení na riešenie situácie, bude potrebné pracovať na príprave zákona 
cieliaceho rovnoprávne podmienky na zladenie práce a života pre ženy resp. pracujúcich 
rodičov v spoločnosti. Zjemnenie uvedených rozdielov považuje za jednu z hlavných 
spoločenských tém budúcnosti. 
 

V prvej fáze sa chce Strana zelených zamerať pritom na riešenie dvoch hlavných 
okruhov problémov. Prvým je otázka zladenia rodinného a pracovného života pracujúcich 
rodičov, keďže táto otázka sa napriek pozitívnemu trendu stále týka viac žien ako mužov, a 
druhou je otázka zlej sociálnej situácie naopak tých žien, ktoré z dôvodu starostlivosti o dieťa 
nepracujú a patria k najchudobnejším vrstvám spoločnosti, ktorá primerane neoceňuje ich 
spoločensky potrebnú a dôležitú činnosť. Konkrétne by sa tu Strana zelených chcela zamerať 
na nasledovné témy: 
 
1/ Podpora zariadení poskytujúcich  starostlivosť o deti pracujúcich rodičov 

Cieľom tohto úsilia má byť zabezpečenie starostlivosti o deti, ktorých obaja rodičia 
pracujú, funkčným systémom verejnoprávnych zariadení aj podporou projektov 
zameraných na individuálne opatrovateľské služby. 
Tieto služby by sa mali zamerať na celodennú starostlivosť o deti vo veku 
predškolskom, ako aj na aktivity organizované pre deti navštevujúce základnú školu vo 
voľnom čase, s cieľom predísť negatívnym javom vyplývajúcim z nedostatku záujmov 
pozitívne rozvíjajúcich osobnosť, akým sú drogy a pod.. 
Poskytované služby aby plnili svoj účel musia byť  poskytované v potrebnej kapacite, 
flexibilite a kvalite, a najmä byť zároveň cenovo dostupné aj stredným a nižším vrstvám 
obyvateľov 

 
2/ Podpora zamestnávateľov, ktorí zabezpečia alebo aspoň podporia starostlivosť 

o deti zamestnancov  
 

Tak ako v iných krajinách, aj naši zamestnávatelia by v rámci poskytovania sociálnych 
výhod aj vo vlastnom záujme mali hľadať cesty ako odbremeniť a uľahčiť svojim 
zamestnancom výkon ich rodičovských povinností, s cieľom naplno sa venovať profesii,  
napr. formou podpory organizovania voľného času detí zamestnancov cez prázdniny, 
v poobedňajšom čase, umožniť im stravovať sa v ich stravovacom zariadení a pod., 
pričom táto pomoc sa v konečnom dôsledku pozitívne odrazí aj z pohľadu záujmov 
zamestnávateľov.  
 
 



3/ Väčšie garancie pre rodičov v pracovnom práve  
 

Zamestnávatelia by mali reálne garantovať rodičovi rovnaké pracovné zaradenie ako 
mal pred odchodom na materskú resp. rodičovskú dovolenku, uvoľniť zamestnanca 
pokiaľ to starostlivosť o jeho dieťa vyžaduje, umožnenie práce čiastočný úväzok alebo  
časovo flexibilnej práce a podnikať iné kroky v snahe zladiť rodinný a pracovný život 
zamestnancov. V niektorých krajinách EU už  sami zamestnávatelia prišli na to, že 
takéto zladenie záujmov im pomáha dosiahnuť lepšiu efektivitu práce a vyhľadávajú 
agentúry zaoberajúce sa projektmi v tejto oblasti 
 

4/ Zabezpečenie dôstojnej existencie rodičov, ktorí sa venujú výchove dieťaťa  
 

Výška príspevku rodiča ktorý sa stará o dieťa je prvých 6 mesiacov 55% platu, 
a následne do troch rokov dieťaťa 4230,- Sk. Keďže priemerný plat v SR je 16.000,- Sk, 
pričom je známe že ženy zarábajú v priemere minimálne o 25% menej, žena starajúca sa 
o narodené dieťa musí vyžiť prvý polrok z cca. 6.000,- Sk mesačne, a následne pokiaľ 
sa chce o dieťa starať aspoň do veku jedného príp. dvoch rokov, musí vyžiť z 4230,- Sk, 
pričom iba poplatky spojené s užívaním 1 a pol izbového bytu v meste predstavujú 
okolo 3.500,- Sk, nehovoriac o zdražovaní zdravotníckych a iných služieb. Na základe 
uvedeného sú súčasné podmienky nedôstojné, nezodpovedajú dôležitosti úlohy venovať 
sa výchove dieťaťa v potrebnom rozsahu. Tieto podmienky nutne budú viesť 
k znižovaniu počtu rodiacich sa detí a ohrozia stabilitu demografického vývoja na území 
SR. Táto otázka má aj širší kontext, zahŕňajúci napr. zohľadnenie výchovy dieťaťa 
v dôchodkovom systéme a pod. 
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